



工业经济稳步回升，新动能不断积蓄

——透视前三季度工业经济走势

新华社记者 张辛欣 王悦阳

前三季度经济数据近日出炉，工业走势备受关注。面对压力挑战，工业经济发展如何？稳工业下一步将出台哪些举措？在20日举行的国新办发布会上，工业和信息化部有关负责人进行了回应。

工业恢复发展的势头不断巩固

今年以来，一批稳经济政策效果持续显现，各地各部门推出一系列支持制造业发展的举措。在政策助推和产业各界的努力下，工业经济恢复发展的势头不断巩固。

会上发布的数据显示，前三季度规模以上工业增加值同比增长4%，增速较今年上半年加快0.2个百分点。今年前8个月，全国新增减税降费及退税缓费超1.15万亿元。在各界共同努力下，企业效益加快恢复，其中，8月份规模以上工业企业利润同比增长17.2%，营业收入、利润均实现由负转正。

“我们聚焦规模大、带动性强的钢铁、有色等10个重点行业，会同有关部门分别制定实施了稳增长方案。”工业和信息化部总工程师赵志国说，主要行业运行总体平稳，为工业稳增长发挥了有力支撑作用。

先进制造业走势稳健释放新活力

在工业经济运行的一系列指标中，一组数据引人关注：

前三季度，高技术制造业投资同比增长11.3%，连续36个月保持两位数增

长。太阳能电池、充电桩产量分别增长63.2%、34.2%，新能源汽车产销量同比分别增长33.7%、37.5%。

先进制造业整体表现稳健，既印证了新动能的集聚，也为工业恢复发展发挥带动作用。

以新材料产业为例，会上发布的数据显示，今年1至9月，新材料产业总产值超过5万亿元，保持两位数增长。目前，新材料领域培育形成7个国家先进制造业集群，成为推动区域经济增长的“加速器”。

“我们要加快培育产业发展新动能。”工业和信息化部运行监测协调局局长陶青说，工业和信息化部将推动创新链、产业链、资金链、人才链融合对接。我国累计培育1.2万家专精特新“小巨人”企业、200个中小企业特色产业集群，在强链补链中发挥重要作用。

下一步将加速短板产业补链、优势产业链、传统产业升链、新兴产业建链，推动构建新增长引擎，拓展发展空间。

加快数字升级 赋能实体经济

截至9月底，累计建成5G基站318.9万个；以工业互联网为代表的新

一代信息技术加速应用突破；目前我国已建设近万家数字化车间和智能工厂……会上发布的一系列数据，传递出数字技术不断升级、加速融入产业发展的鲜明信号。

“5G已成为经济社会高质量发展的重要驱动力量。”赵志国说，工业和信息化部组织产业各方不断加快网络建设速度。“底座”不断夯实，数字技术能作用持续显现。

应对压力挑战，工业企业正通过数字化升级提升效益降低成本，拓展发展空间。今年以来，制造业企业改造升级需求不断释放，制造业智能化转型保持良好态势。

会上发布的数据显示，跨行业跨领域工业互联网平台达到50家，连接设备近9000万台套。

赵志国说，下一步，要把网络建设得更广、把应用推广得更好、把技术研发得更精，全面提升重点行业和重点场景的5G网络覆盖和服务质量，深入推动工业互联网与重点产业链紧密协同，促进工业互联网从“有用”向“有效”提升。同时，瞄准6G技术研发关键期，深入开展6G关键技术攻关。

新华社北京10月20日电



新时代中国调研行·黄河篇

展现黄河风情 绽放时代芳华

——黄河流域非遗保护发展新观察

新华社记者

汤汤大河，涓流万户，孕育了民歌、戏曲、民俗等非物质文化遗产，成为延绵不绝的人间烟火。

非物质文化遗产承载着中华民族五千年的文明记忆，呈现着黄河两岸独特的民俗风情。沿黄各省区正加大非遗保护力度，探索融合发展的传承模式，让古老非遗传递黄河文化的新声，在新时代焕发璀璨的光彩。

黄河记忆绵绵不绝

“八月十五月儿圆，牡丹开得红艳艳，我站在你跟前，花儿越唱越喜欢。”今年中秋国庆长假期间，“中国花儿之乡”甘肃省岷县的一座公园内，“花儿”传承人刘郭成在观众簇拥下，手执话筒开嗓，宽广的音色激荡人心，将独属于“花儿”的幸福和喜悦散播。

“花儿”流传于甘肃、青海、宁夏等地区，是多民族共创共享的民歌，具有多民族文化交流与情感交融的特殊价值，2009年被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录。

如今，嘹亮的歌声依然响彻西北大地。尤其是盛夏期间，数万名群众自发集中在山川草原和城镇公园，开启数百场“花儿会”。人们在诗与歌的狂欢中，尽情释放喜怒哀乐，传唱岁月变迁。

每年春节过后，山西省永济市长旺村的汉子们冒着严寒袒胸裸背地表演背冰。他们在锣鼓伴奏下列队前行，模拟下河、破冰、匍匐前进、刀枪不入等动作，展现黄河儿女彪悍强壮的阳刚之气和“天不怕地不怕”的勇敢精神。

“永济背冰”是当地一种原生态民间舞蹈。冰块的制作历经了从黄河捞冰、拿脸盆冰到冷库制冰的演变，但村民背冰的热情依旧。“年长的六七十岁，小的十几岁，不乏父子、祖孙三代齐上阵。”76岁的传承人相建峰说。

随着时代变迁，有些非遗的内涵也在不断丰富。

河曲河灯会已由古代纪念大禹治水的活动，演变成现在祈福祝愿的旅游项目。每到农历七月十五，山西、内蒙古沿黄河岸的群众聚在鸡鸣三省的河曲县一起参加河灯会。皓月初升，河面上亮起飘动的灯火，宛如漫天星辰倒映长河。

“放河灯是黄河文化独特的代表性项目。”河曲河灯会传承人刘喜才说，每年他要组织艺人制作3650盏灯，放的时候龙灯打头，象征国泰民安、五谷丰登，接着放四季灯代表四季平安，然后是箱灯寓意明明白亮。

传承创新结出硕果

党的十八大以来，通过政府和民间持续不断的保护与创新，黄河沿岸的古老遗产，在传承古典文化与融合现代潮流中熠熠生辉。

河北黄骅：打造循环经济产业链 助推企业高质量发展

这是10月19日拍摄的沧州临港经济技术开发区工业管廊（无人机照片）。

近年来，河北沧州渤海新区黄骅市临港经济技术开发区坚持“生态优先、绿色发展”理念，通过工业管廊实现企业间产品及副产品相互循环利用，打造多条各具特色的循环经济产业链，降低安全生产风险，减少污染物排放和能源消耗，压缩企业建设和经营成本，实现经济效益、社会效益和环境效益共赢。

新华社记者 骆学峰摄

融合发展添彩美好生活

金灿灿的河面上，羊皮筏子穿梭漂流，大大小小浪头制造出起伏节奏，游客随波漂流，爽朗的笑声在风中飘扬……兰州黄河风情线上的羊皮筏子项目格外受欢迎，岸边码头围满了前来体验打卡的游客。

筏子以羊皮为囊，充气、扎缚，用木架捆绑而成，是一种古老的水上运输工具，现已成为甘肃省级非物质文化遗产。兰州市七里河区羊皮筏子非遗传承人马建华说，以前羊皮筏子作为黄河水上重要载具曾繁盛一时，后来随着城市的兴起而衰落，如今在游客追捧下，古老筏子再度浮现在黄河水面，成为一道靓丽风景线。

“今年暑期，我们的5个羊皮筏子每天跑20多趟，载着游客体验独特的黄河人文印记。”马建华说。

在传统文化热潮持续高涨的当下，沿黄各省区发掘非遗文化IP，探索“非遗+”融合创新发展路径，鼓励非遗与现代生活相连接，以更广泛的传播、更灵活的手段带动村民就近就业和稳定增收，实现社会效益与经济效益的“双赢”。

山西霍州年馍不仅是舌尖上的美食，也是指尖上的艺术。这一山西省级非物质文化遗产用传统酵头发酵，纯手工制作，有步步登高、如意枣花、年年有鱼、勤劳巧手、五福盈寿、圆满圆馍、美丽如花等多种造型，蕴含着人们对美好生活的向往与祝福。

这一飘溢着文化气息的地域特色面食，正搭乘文化和产业融合的快车，走向全国。2022年霍州年馍产值达1.5亿元。

闫玉龙开年馍厂12年来，销售一年比一年红火。每逢过年，他的年馍厂就格外忙碌。能干的师傅甚至一手揉一个馒头，每天能挣100至300多元。

如今，非遗变成了特色产业，小小年馍承载着农村幸福生活的图景，老百姓的日子越走越宽，越走越踏实。”霍州年馍传承人韩爱英说。

新华社太原10月20日电（记者 赵东辉 王菲菲 王学涛 杨一苗 郎兵兵）

遗失声明

- 阳高县下深井乡中心校不慎遗失银行开户许可证正、副（教育转移支付专户），账号：2100850122765012，开户行：阳高县下深井农村信用合作社，核准号：Z16310000019304，声明作废。
- 大同市云冈区辉隆物资有限公司不慎遗失银行开户许可证正本，账号：1573210103000000017941，开户行：大同北都农村商业银行股份有限公司西万庄支行，核准号：1620007769602，声明作废。
- 大同市佛教协会不慎遗失公章，声明作废。
- 大同市云冈区宇鑫银隆商贸有限公司不慎遗失银行开户许可证正本，账号：1573210103000000017941，开户行：大同北都农村商业银行股份有限公司西万庄支行，核准号：1620007769602，声明作废。
- 大同市铁路股份有限公司湖东车辆段不慎遗失设备代码21703246201901040的储气罐使用登记证，声明作废。
- 李志祥不慎遗失广汽乘用车有限公司销售的传祺牌汽车《整车出厂合格证》，编号：YJ568960189585，车架号：LMGHT1L54P3018317，发动机号：K210864，声明作废。
- 王文德不慎遗失绿洲西城S2区13-2-101号房的维修基金收据，收据号：0002369，金额：6036元，声明作废。

外交部发言人：已有1000余名中国公民离开以色列回国或赴第三国

新华社北京10月20日电（记者董雪）外交部发言人毛宁20日表示，经初步统计，巴以冲突爆发后，已经有1000余名中国公民离开以色列回国或者赴第三国。

当日例行记者会上，有记者问：据了解，中国驻以色列使馆近日协助在巴以冲突附近地区受困中国公民转移，请介绍有关情况。

毛宁表示，自10月7日巴以冲突爆发以后，有280多名中国公民被困在

以色列南部地区斯代罗特市，安全风险较高。外交部指导驻以色列使馆迅速行动，全力组织被困人员转移回国。在国内外、前后方的共同努力下，截至目前，被困人员已经全部撤离斯代罗特市，部分人员已经搭乘商业航班回国。

“经初步统计，冲突爆发后，已经有1000余名中国公民离开以色列回国或者赴第三国，我们将继续尽力为中国公民提供协助。”毛宁说。

外交部发言人：中方支持如期解除对伊朗相关限制性措施和单边制裁

新华社北京10月20日电（记者董雪）外交部发言人毛宁20日表示，中方支持如期解除对伊朗相关限制性措施和单边制裁。

毛宁表示，伊核问题全面协议和安理会第2231号决议是政治解决伊核问题的重要成果，理应得到认真、全面执行。

中方支持如期解除对伊朗相关限制性措施和单边制裁，呼吁有关方以实际行动维护安理会决议和伊核全面协议的权威性和有效性。

当日例行记者会上，有记者问：10月18日，伊朗外交部表示，联合国安理会将对伊朗实施的弹道导弹限制性措施于10月18日解除。同日，美国同有关国家发表联合声明，称将对伊朗导弹活

动实施制裁。中方对此有何评论？

毛宁表示，伊核问题全面协议和安理会第2231号决议是政治解决伊核问题的重要成果，理应得到认真、全面执行。

其中，“总体要求”明确了服务组织、服务人员所应具备的基本条件和服务应达到的基本要求；“服务内容”包括生活照料、基础照护、健康管理、探访关爱、精神慰藉、委托代办、家庭生活环境适老化改造等7项服务，涵盖了居家养老服务的主要专业化服务内容；“服务流程”明确了从咨询接待、老年人能力评估、签订服务协议、服务准备到服务实施等一系列程序性要求；“服务评价与改进”明确了服务评价形式及对评价发现问题改进反馈的要求。

我国超1.4亿台智能手机和智能电视完成适老化改造升级

据新华社北京10月20日电（记者张辛欣 王悦阳）我国目前已有1924家老年人常用网站和APP、超1.4亿台智能手机和智能电视完成适老化改造升级，信息无障碍建设持续推进。

这是工业和信息化部总工程师赵志国在20日召开的国新办发布会上介绍的。

赵志国表示，工业和信息化部将进一步推进移动互联网应用服务能力提升，制定出台数字技术适老化有关行动计划，推动5G、人工智能、大数据等信息技术深度赋能信息无障碍，为老年人用网提供更便捷的服务。

2024年全军面向社会公开招考文职人员工作全面展开

新华社北京10月20日电 为广泛延揽社会优秀人才服务军队建设，中央军委政治工作部近日部署展开2024年军队文职人员公开招考工作。

考生可于2023年10月23日8时至11月7日18时之间，登录军队人才网进行网上报名和缴费。全军统一笔试将于2023年12月9日在全国各直辖市、省会城市、自治区首府和部分较大的城市同时举行。根据计划安排，2024年6月底前完成面试体检、政治考核、公示审批等项工作。

这次公开招考，贯彻落实新修订的《中国人民解放军文职人员条例》及

《军队文职人员公开招考暂行规定》等配套政策，聚焦如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队，适应文职人员队伍高质量发展要求，加大理学、工学、医学等专业人才补充力度，其中，符合报考条件的博士研究生以及“双一流”建设高校及建设学科理学、工学、医学硕士研究生，可以免笔试直接参加面试。优化和规范招考条件设置，更加注重面向大众、拓宽口径，着力以大范围、竞争性选拔提升引才质量效益。从严格执行各项纪律规定，强化全过程监督，确保招考工作公平公正。

- 赵波不慎遗失水泉湾·龙园F区2号车库的认购单及统一收款收据，收据号：0517587，金额：198000元，声明作废。
- 李翠香（身份证号：14021219730915012X）不慎遗失丰志飞于2010年6月8日在大同市第五人民医院出生的出生证，证号：K140008654，声明作废。
- 刘正芳（身份证号：140203198007224726）不慎遗失徐哲于2005年4月13日在中国人民解放军中部战区空军医院出生的出生证，证号：F140003934，声明作废。
- 蔡慧玲（身份证号：140222197202010103）不慎遗失冯雨辰于2010年9月8日在大同市第一人民医院出生的出生证，证号：K140144866，声明作废。
- 常壮志（身份证号：140202197512243038）不慎遗失常静于2006年8月31日在大同市第三人民医院出生的出生证，证号：G140073148，声明作废。
- 顾艳芳（身份证号：140203198006161620）不慎遗失武文慧于2011年4月17日在大同康复医院出生的出生证，证号：K140359188，声明作废。